

会谈不到3小时 泰柬为何能迅速达成停火

热点聚焦

泰国代理总理普坦和柬埔寨首相洪玛奈28日在马来西亚举行会谈。经过不到三个小时的面谈后,双方宣布将“无条件”停火。

地区专家认为,泰柬之所以能快速达成停火协议,是因为双方都有对话协商和平解决冲突的内在意愿,同时国际社会积极斡旋也创造了良好外部环境。不过,两国间领土争端尚未得到解决,切实履行协议、妥善管控分歧将是两国进一步恢复边境地区和平稳定的关键。

宣布停火后的握手

普坦和洪玛奈28日下午分别率领高级代表团,出席在马来西亚特拉拉加举行的泰柬两国边境局势特别会议。会议由马来西亚总理安瓦尔主持。

安瓦尔在会后新闻发布会上说,泰柬两国同意自当地时间28日24时起“立刻且无条件”停火,“这是实现局势降级、恢复和平与安全的关键第一步”。

据安瓦尔介绍,各方对于后续进程也做出了明确安排。

双方同意于29日7时召开区域指挥官非正式会议,并于8月4日由柬埔寨主边境联合委员会会议。双方同意恢复两国首相(总理)、外长及防长间的直接沟通,并将向马来西亚一道制定详细的停火执行、监督和报告机制,为实现长期和平与问责建立制度基础。马来西亚将联合其他东盟成员国协商派遣观察团,确保双方认真履行和平承诺。

柬泰领导人均积极评价这次会谈及成果。洪玛奈表示,此次特别会议达成良好结果并为推进两国恢复正常关系创造条件。普坦表示,双方本着诚意进行会谈,所取得成果反映了泰国积极寻求和平解决方案的意愿。

在安瓦尔主持下,洪玛奈和普坦在新闻发布会结束后在媒体面前握手。

不到3小时谈成停火

媒体记者留意到,从当天下午会议开始到达成停火协议消息宣布,历时不到3小时。泰柬专家表示,双方能迅速达成协议缘于多重因素。

其一,泰柬均清楚通过武力无法解决双方领土争端。双方都不愿冲突长期扩大化。连续多天冲突已致双方上百人伤亡,边境地区逾10万民众被迫疏散,两国关系受到严重影响。泰国学者纳猜·帕卡帕维瓦说,双方都希望找到解决冲突的途径,停火对双方来说都是好事。柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平和泰国《即时新闻》资深记者巴威·罗那那普均认为,泰柬经济往来较为密切,冲突给两国带来巨大经济风险,将导致边境贸易受创、旅游业受损。

其二,双方过去有通过谈判解决冲突的经验。双方2000年就曾就边境领土争端签订谅解备忘录。2008年,联合国教科文组织批准泰柬交界地区的柏威夏寺为世界文化遗产后,两国围绕这一地区的主权争议再次升温,并多次发生冲突,最终都通过谈判和国际协调实现降温。

其三,国际社会积极发声和参与斡旋。两



这是七月二十九日在泰柬边境地区拍摄的泰柬两国军区指挥官会谈现场。新华社发

国发生冲突后,国际社会多方劝和促谈。马来西亚国立大学高级研究员甘佳宜等专家指出,中国等国家为推动局势降温、促成谈判做出努力,东盟轮值主席国马来西亚及东盟也发挥了建设性作用,为冲突双方提供了一个相对中立、具有地区文化认同的对话平台。

切实履行停火协议是关键

据媒体报道,会谈开始后,泰柬边境附近不时仍能听到炮声。泰国国防部副部长那他蓬表示,他已要求泰方军队继续执行边境任务到当地时间24时,随后遵守停火协议。

泰国学者纳猜认为,双方能否迅速、切实履行停火协议,将是局势下一步发展的关键,

也是停火能否持续的风向标。

泰柬专家表示,冲突持续下去既不符合泰柬两国利益,也不符合地区和国际社会共同利益。专家呼吁两国切实落实停火协议,通过进一步谈判真正实现局势降温降级。

柬埔寨金边皇家大学国际问题与公共政策研究所研究员孟孟说,停火协议是值得欢迎的进展,东盟可以继续发挥作用,持续推动缓解泰柬局势。泰国法政大学东亚研究所所长猜瓦·米汕攀说,冲突的最终解决取决于泰柬两国政府的诚意和合作意愿。东盟的斡旋有利于增强地区国家信心,有助于确保冲突解决过程公正透明。

(新华社马来西亚特拉拉加7月28日电)

对话合作有利于中美关系发展

新华社记者 韩洁 谢希瑶 陈斌杰

当地时间7月28日下午,瑞典首都斯德哥尔摩市中心。碧蓝如镜的梅拉伦湖畔,充满历史韵味的瑞典首相府迎来新一轮中美经贸会谈。

这是继今年5月在瑞士日内瓦、6月在英国伦敦之后,中美双方在三个月内举行的第三场经贸会谈。这样的节奏,印证双方朝着通过对话协商解决经贸问题的正确方向稳步前行。

此次瑞典会谈的时间点,是在8月12日中美商定的90天关税暂缓期到期之前。中美两大经济体达成怎样的会谈成果,牵动全球目光。

当地时间28日一早,记者赶到瑞典首相府时,已有不少媒体记者在等候。“我们从全球增派记者支援报道,期待这一轮谈判能有新进展,比如进一步降低关税或者继续延长关税暂缓期。”一名西方媒体记者说。

下午2时许,伴随密集的车辆相续抵达首相府。此时,会场外守候的记者已有60多人。

媒体的长枪短炮吸引不少游客和路人围观。一名来自澳大利亚的游客对记者说:“我们正承受高额关税,祝你们好运!”

自5月以来,为落实两国元首通话共识,中美通过日内瓦与伦敦经贸会谈,就解决高关税等问题达成共识,有效推动中美经贸紧张局势降温。维护中美对话势头,让中美经贸关系稳下来、好起来,有利于中美、有利于世界。

“贸易战没有赢家。”瑞典—中国贸易委员会主席乌尔夫·佩尔松表示,对于众多深耕中美市场的瑞典企业而言,中美之间保持沟通、避免冲突至关重要。期待新一轮中美经贸会谈取得积极进展,“只要有助于降低贸易壁垒、避免冲突升级,都是受欢迎的积极信号”。

芬兰国家广播公司评价说,继日内瓦、伦敦后,中美在斯德哥尔摩举行经贸会谈,表明双方继续相向而行,努力维持贸易对话渠道开放,将对世界贸易局势产生积极影响。

实践表明,在两国元首通话共识引领下,中美通过平等对话协商,能够妥善管控矛盾,推动解决分歧,实现互利共赢。

随着会谈逐渐进入“深水区”,中美经贸磋商的话题会更深,难度也在加大,需要双方通过坦诚交流,进一步增进共识、减少误解、加强合作。

“谈总比不谈要好很多,关键要把对话继续下去。”瑞士西区经济发展署前署长、经济学家菲利普·莫尼耶说。

伦敦国王学院副教授柯阳认为,对中美双方而言,以积极的态度继续推进对话非常重要。“短期内解决中美一些深层次经贸分歧难度很大,但进一步的双边会谈有助于缓解紧张局势,并可能在一些领域取得阶段性成果。”

中美经贸关系的本质是互利共赢。从日内瓦到伦敦再到斯德哥尔摩,维护来之不易的对话合作势头,需要双方持续相向而行,将两国元首重要共识转化为具体政策和行动,为中美经贸关系进一步企稳注入积极因素。

(新华社斯德哥尔摩7月28日电)

俄堪察加半岛强震影响几何

新华社记者 包绍敏 陈畅

俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部通报,堪察加半岛附近海域30日发生8.7级地震,为1952年以来该地区发生的最强地震。受此次强震影响,太平洋沿岸多国发布海啸预警或警报,多地观测到海啸波。堪察加半岛在哪里?地震原因是什么?影响几何?

堪察加半岛在哪?

地震发生地堪察加半岛是俄罗斯第二大半岛,位于俄罗斯远东,隶属堪察加边疆区。堪察加半岛在环太平洋火山地震带上,是俄罗斯乃至全球地震活动最活跃的地区之一。半岛上分布着300多座火山,包括28至36座活火山。

在堪察加地区,太平洋板块与鄂霍次克板块碰撞,火山活动较为活跃。俄罗斯科学院地球物理研究所堪察加分所30日通报,活火山克柳切夫火山因地震发生喷发。

据俄新社报道,地震发生于当地时间30日中午时分,震中位于太平洋海域,在堪察加边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市东南方向144公里处,震源深度17公里。俄罗斯科学院最初将地震震级定为7.5级,随后上调至8.5级,最终又上调至8.7级。

俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部通报说,地震发生后,堪察加半岛已发生50多次不同震级的余震。俄专家预测一个月内或将发生高震级余震。

为何发生强震?

俄科学院地震预测相关领域专家伊琳娜·弗拉基米罗娃指出,堪察加半岛发生这种强度的地震是预料之中的。自该地区1952年发生强震以来,俯冲带积累了巨大的地震潜能。该机构另一位专家说,7月30日的地震很可能完全释放了这一段俯冲带数十年来的应力。

俄罗斯科学院院士、国际生态与气候变化问题专家利奥波德·洛布科夫斯基指出,该地区近期曾发生相当强烈的地震。2024年8月18日发生了一次7.0级地震;2025年7月20日,相同地区又发生了一系列地震,其中最强一次震级达到7.5级。

洛布科夫斯基解释说:“最初人们认为这些地震缓解了该地区积累的板块压力,但后来发现,这只是今天地震的一次前震。”

地震影响几何?

堪察加半岛地震后,有数人受伤,但未造成重伤。堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市市长叶夫根尼·别利亚耶夫30日在社交媒体上说,受地震影响,该市已实施紧急状态。

堪察加边疆区行政长官索多夫在社交媒体上说,地震造成堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市一所幼儿园墙壁坍塌,所幸没有人员伤亡。另据当地卫生部门消息,地震发生后,前往医疗机构就诊的所有伤者都已得到救治。

堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克机场发布消息说,地震期间机场内乘客被疏散,1人受伤。目前机场运营正常,跑道、停机坪均未受影响。

据当地紧急情况部门消息,由于震中位于海洋,地震引发海啸,海啸波及堪察加半岛伊利佐夫区沿岸,浪高3至4米。此外,千岛群岛、北千岛群岛地区也记录到多次海啸。俄罗斯哈林州市长利马连科表示,其中一次海啸淹没了北库尔斯克市的港口和一家鱼类加工厂。

此外,此次地震触发了美国夏威夷州、日本和智利等太平洋沿岸国家海啸警报,法属波利尼西亚部分地区被告知要做好应对高达4米海浪的准备。

当地时间30日晚些时候,堪察加边疆区紧急情况部部长谢尔盖·别列杰夫在社交媒体上宣布解除海啸预警,日本气象厅宣布将日本所有海啸警报下调为海啸注意预警。美国夏威夷州应急管理部门当地时间29日晚说,太平洋海啸预警中心已将夏威夷州的海啸警报级别降至海啸警告。哥伦比亚国家灾害风险管理局30日晨宣布将海啸预警级别从“红色”下调为“橙色”,但仍维持对该国太平洋沿岸四个省份的防范措施,包括关闭并疏散所有海滩、滨海步道等高风险区域,并对港口、码头及航道实施特别交通管制。

(新华社莫斯科/符拉迪沃斯托克7月30日电)

近日,美欧达成新贸易协议。

在苏格兰媒体见面时,欧盟委员会主席冯德莱恩挤出笑容,称美国总统特朗普是“强硬的谈判者和交易者”,后者则插话强调:“但公平”——稍作停顿后又轻飘飘补上一句:“那其实并不重要。”全场哄堂大笑中,冯德莱恩只能尴尬地沉默端坐。记者追问是否会给欧盟更低税率时,特朗普斩钉截铁抛出“不会”二字,将欧洲最后的幻想碾碎。

这个连日来全球刷屏的画面,不过是特朗普将欧洲尊严当作高尔夫球随意击打的寻常一幕。前不久,当法国总统马克龙宣布法国拟承认巴勒斯坦国,特朗普轻蔑地斥之为“无足轻重”。今年2月,特朗普与到访的英国首相斯塔默在华盛顿举行联合记者会时,一句“够了”直接打断后者发言。更早的屈辱刻在历史胶片里:2017年在白宫,时任德国总理默克尔轻声提议握手时,特朗普面无表情移开视线,任由默克尔僵在镜头前,更不用提当年特朗普

欧洲忍辱到何时

新华社记者 吴黎明

与马克龙的多番“口水仗”。

回头再看美欧此番达成的关税协议,打上所谓“公平”的标签颇有些反讽。欧盟以承诺6000亿美元对美投资及购买价值7500亿美元的美国能源等为代价换取这份协议,用德国《南德意志报》的话说:“欧盟必须花钱赎身”。这个冯德莱恩称之为“能争取到的最好结果”,在法国总理贝鲁眼中却是“黑暗的日子”,直指欧盟“甘于屈服”。匈牙利总理欧尔班表示,特朗普“把冯德莱恩当早餐吃掉了”。德国汽车工业协会指出,15%的关税仍将使德国车企损失惨重。欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格痛陈,协议违背就业保障目标,是“对欧洲的长期伤害”。

双方在某些具体产品上的矛盾表述

也暴露出协议下隐藏的分歧:特朗普及特朗普协议不包含药品,冯德莱恩则宣称药品也适用15%税率。美方官员随后改口证实了关税覆盖药品,但在美国启动针对进口药品“232调查”的背景下,新一轮摩擦可能已在酝酿中。

面对一再被羞辱,欧洲怎么办?德国总理默茨疾呼“鉴于美国对欧洲命运漠不关心,必须结束依赖”,主张与法英启动“核共享”对话。德国《明镜》周刊呼吁,欧盟应开展“经济不结盟运动”。

在苏格兰的爱丁堡与阿伯丁,抗议声浪为美国人的到来留下了另一种注脚:示威者打着巴勒斯坦国旗和支持巴勒斯坦的标语,表达对美国政策的不满。益普索民调显示,大约七成苏格兰人对特朗普持负面看法。

当尊严被当作交易筹码时,再精妙的关税公式也难以抹平跨大西洋关系的裂痕。

(新华社伦敦7月31日电)



7月30日,在日本大阪世博会中国馆,工作人员为中国馆第100万参观者川川一家介绍中国馆展陈。

当天下午,中国馆第100万名参观者——来自大阪的川川辉和和家人走入展馆入口时,序厅大屏幕同步亮出“中国馆喜迎100万全球游客”的画面。馆内工作人员在门口迎接,并向其赠送熊猫玩偶作为纪念。

大阪世博会中国馆4月13日开馆,展期将持续至10月13日。

新华社记者 李子越 摄

蘑菇不仅是孩子们餐桌上的一道菜,更是一粒改变未来的种子。”在一场菌草技术培训班上,卢旺达女孩爱丽丝·阿卢埃特·玛丽·蒙尤拉班加对新华社记者说。

记者在中国援卢农业技术示范中心近日举办的“第二届非洲菌草技术应用培训班”上结识了蒙尤拉班加。她向记者讲述了关于菌草、蘑菇和“营养餐”的故事。

蒙尤拉班加是卢旺达南方省萨萨马纳技术学校的体育老师,也是学校“营养餐”团队的骨干成员。所谓“营养餐”,指的是卢旺达政府近年来推进的一项计划,为了让从前班到中学的孩子能在学校吃上营养餐,鼓励学校采购本地农产品,支持社区农业发展。

不过,在推进营养餐计划的过程中,常常会遇到因家长交不起伙食费营养餐计划难以维持的困境。作为一线教师,蒙尤拉班加深知一顿温饱饭对孩子意味着什么,也一直努力寻找既能经济又能保障营养的解决办法。

今年5月,蒙尤拉班加前往中国福建农林大学参加菌草技术交流活动,第一次近距离接触这一源自中国的农业技术创

新。“那次学习让我对蘑菇种植背后的科学原理、营养价值和经济前景有了更深的认识。”

菌草是由中国福建农林大学教授林占熺上世纪80年代研发的草本植物,能作为蘑菇培养基,也可用作牲畜饲料、生态治理材料等,具有广泛用途,被亲切地称为“中国草”“幸福草”“太阳草”。

从中国回来后,蒙尤拉班加开始在学校里小规模试种菌草,自制蘑菇培养基

“不只是食物,更是希望”

——为非洲孩子餐桌带去希望的“中国草”

新华社记者 吉莉

培育蘑菇。目前学校每周至少安排两次以蘑菇为主菜的营养餐,营养均衡、成本低廉。她自信地说,随着菌草技术的成熟和产量提升,学生餐桌上的蘑菇还会更多。

“我们不光想种出蘑菇,更希望掌握从菌草种植、基质制作、食材加工到营养搭配的整套流程。”她说,“这样一来,不仅能改善学生的日常膳食,还能将多余产品售卖,为学校增加一点收入。”蒙尤拉班加希望这种方式能够推广到更多乡村学校,

让大家看到“这条路走得通”。

“我的梦想不止于校园。”蒙尤拉班加还有更长远的打算。她说:“我希望将来能创办一家本地公司,为青年和女性提供蘑菇种植培训和技术支持,帮助他们实现自立和就业。”怀揣着这样的“蘑菇梦想”,蒙尤拉班加再次走进了培训班,一边听讲,一边认真记录蘑菇种植的每一个技术要点,准备回校后立即投入实践。

这次培训由联合国经济和社会事务部、卢旺达农业与动物资源部和福建农林大学联合主办,共吸引来自5个非洲国家的57名农业官员、教师和发展工作者参加,内容涵盖菌草在食用菌栽培、牲畜饲料、生态修复等领域的多种用途。

中国援卢农业技术示范中心专家陈晓斌表示,菌草技术与卢旺达国家营养发展战略高度契合。中心今后将专门为学校开展定向培训,帮助更多教育机构把这项技术转化为实实在在的成果。

在蒙尤拉班加看来,蘑菇“不只是食物,更是希望”。“这次培训对我来说是一次关键机会。我已经准备好了,不只是为了个人成长,更希望能通过教育、农业和创新,让这项技术真正落地,给更多人带来改变。”

(新华社圣加利7月31日电)

(上接第一版)

场景化“身边课堂”

“窑洞内纵横交错,有交通道、吸尘塔、避让洞、透气孔等配套设施。”这是长乐源片区开发建设管理委员会主任王敏向职工群众介绍,“日本飞机轰炸宝鸡时,纱厂工人一直在窑洞车间不间断生产,支持前方抗战。”这座由宝鸡市总工会精心培育打造的职工思想教育基地,连同全市13处职工思想教育基地,串联成一部独具宝鸡特色“行走的思政教材”。

渭河之滨的全省首个劳模文化主题公园,王进喜、邓稼先、赵梦桃等劳模塑像前,常聚集着凝神驻足的身影。塑像基座镌刻着他们闪光的人生轨迹。“以前书本里的劳模遥不可及,现在站在他们‘面前’,才真切懂得什么是奋斗精神。”一位基层工会干部在雕像前感慨道。

文字在具象的场所与实物中化作可触摸的精神丰碑。宝鸡市总工会将“工运史话”“劳模金句”悄然融入遍布全城的爱心驿站、职工书屋,让思想浸润无处不在。

除了“看得见”,还有“听得见”。市职工艺术团的10支“文艺轻骑兵”,挖掘宝鸡“中国钛谷”“汽车名城”等特色,创作20余个原创节目,让文艺作品“润物细无声”地推动思想引领鲜活落地。

数智赋能“云端课堂”

“厂务公开制度,就是企业要把和咱工人切身利益相关的大事,明明白白告诉大家……”点开宝鸡市总工会微信公众号,基层工会干部张海超正在“工会干部云讲述”专栏娓娓道来。

“百年工运故事”让年轻职工落泪;“劳模先进在行动”短视频中的“冒牌”技艺引来点赞无数;“5G+直播”课堂将全国劳模宣讲与职工艺术季演出实时传递;而“工运史云竞猜”则点燃了38万人次的参与热情。

“线下宣教受时空限制且传播面不足。”宝鸡市总工会党组成员、二级调研员李涛坦言,“我们融合新媒体力量,用图文、短视频、直播等方式打造‘云端课堂’,让劳模故事和奋斗精神在指尖流淌、生根。”宝鸡市总工会深挖思政内涵,探寻工作生活的智慧启迪,催生出“指尖上的创新”,为个人成长和工会事业发展蓄势赋能。

如今,“多彩课堂”已成为职工新的“加油站”。“我们期待思政教育能如渭河之水,既深沉有力,又润物无声。”宝鸡市总工会常务副主席庞欣表示,“宝鸡市总工会将以‘多彩课堂’宣讲为‘本’,以‘百人宣讲团’为‘支’,与职工实际、企业文化等相结合,把‘中国工人大思政课’讲深、讲实、讲活,探索一条通向产业工人队伍全面发展的创新之路。”